

鎖死文件敲詐 潛伏兩月迫付解密酬金 勒索病毒襲微信支付 摉兩萬用戶

1日，內地首次出現了要求微信支付贖金的勒索病毒，截至3日，全球已有超過2萬台計算機感染了最新的微信勒索病毒，且在持續增長。病毒除了鎖死用戶文件勒索贖金，還盜取支付寶、163郵箱等密碼，據報早在10月份已潛入用戶電腦。目前，騰訊已回應稱，微信已經封殺該二維碼，微信用戶財產和帳戶安全不受任何威脅。因涉及支付信息，支付寶團隊也已經對此進行跟進，團隊表示一早已有防範，目前還未收到支付寶帳戶受影響的反饋。

大公報記者 王莉杭州報道

一款通過微信付款碼索要贖金的「勒索」病毒突然出現。據信息安全公司「火絨安全實驗室」報告顯示，截至3日下午，已感染電腦數量達23081台，且在持續增長。火絨團隊稱，該勒索病毒早在10月份就已經潛入用戶電腦，4日早其服務器密碼已修改，無法登錄監控。

支付寶早有防範未受影響

針對勒索病毒，騰訊回應稱，微信已第一時間對所涉勒索病毒作者帳戶進行封禁、收款二維碼予以緊急凍結。微信用戶財產和帳戶安全不受任何威脅。支付寶團隊稱，目前未收到支付寶帳戶受影響的用戶反饋，即便出現小概率事件的帳戶被盜，也會得到全額賠付。「針對此類風險，支付寶風控系統早有針對性的防護，包括二次校驗短信校驗碼、人臉識別等。即便泄露出密碼，也能最大程度確保帳戶安全。」

據病毒感染用戶稱，在感染微信支付勒索病毒後，txt、office文檔等有價值數據會加密，並在桌面釋放一個「你的電腦文件已被加密，點此解密」的快捷方式，隨後彈出解密教程和收款二維碼，最後強迫受害用戶通過手機轉帳繳付110元人民幣作為解密酬金。

勿支付贖金 常備份文件

「該病毒竊取用戶的各類帳戶密碼，包括淘寶、天貓、阿里旺旺、支付寶、163郵箱、百度雲盤、京東、QQ帳號。」火絨團隊建議，被感染用戶除了殺毒和解密被鎖死的文件外，盡快修改上述平台密碼。



▲圖為顧客在香港首家AlipayHK無人零售商店用手機支付 資料圖片

▲1日，內地首次出現了要求微信支付贖金的勒索病毒。
圖為在山西太原，民眾正在使用手機支付 資料圖片

勒索病毒傳播與應對

傳播方式

- 根據截獲的勒索病毒樣本，病毒主要通過移動存儲設備和惡意軟件安裝包傳播。用戶在激活或者打開含有勒索病毒的木馬程序以後，電腦裏的所有文件就會被加密，用戶被要求限時支付贖金
- 除了感染電腦中的軟件，這次勒索病毒還盯上了包括路由器、智能攝像頭在內的智能硬件。隱私泄露、支付安全和病毒攻擊成為用戶最為關心的三大問題

如何應對

- 被感染用戶除了殺毒和解密被鎖死的文件外，要及時修改包括淘寶、天貓、支付寶、163郵箱、百度雲盤、京東、QQ帳戶等密碼
- 若遭遇勒索，不要付款，及時報警，請專業人員進行殺毒修復
- 安裝有「電腦管家」之類的防毒軟件
- 要時刻關注軟件開發商提供的補丁程序，並及時下載更新
- 養成重要文件及時備份的習慣

粵啓動百萬禁毒志願者聯盟

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：4日在第33個國際志願者日來臨之際，廣東省公安廳與廣東團省委等部門在廣州舉行百萬禁毒志願者服務聯盟啓動儀式。在2020年之前，廣東將組建一支由100萬名專業志願者禁毒隊伍，深入基層和社區，開展禁毒宣傳、戒毒康復、防控服務工作。

據介紹，廣東將以此次啓動儀式為起點，在省級層面建立廣東省禁毒志願者服務聯盟總部，並在21個地級市設立市禁毒志願者服務聯盟分部和121個縣區禁毒志願者服務聯盟支部分，實現全省專業禁毒隊伍全覆蓋，推動「全民禁毒工程」深入發展。

據廣東團省委權益與社會工作部部長譚傑介紹，目前，廣東有登記志願者960多萬人，在該聯盟下，通過系列培訓，其中10%將發展成為專業禁毒志願者。到2020年，總規模將超過100萬人。

來自廣東省戒毒管理局的消息顯示，目前，廣東被列入愛滋病流行水平「一類省」，屬於疫情較為嚴重的省份和禁毒工作重點省份。當前，廣東登記在冊的吸毒



▲禁毒部門以多種形式對青少年進行禁毒宣傳。圖為緝毒犬進校園活動 大公報記者敖敏輝攝

豫學生爭做憲法小衛士

【大公報訊】記者馮雷報道：12月4日是第五個國家憲法日，河南省教育系統國家憲法日大中小學「憲法晨讀」活動在鄭州市第四十七中學舉行。

「1982年，『國家保護名勝古蹟、珍貴文物和其他重要歷史文化遺產』寫入國家基本大法——憲法。在它的引領下，一批又一批的研究人員投入到整理、拯救文化瑰寶的工作中，讓無數流落海外和民間黑市的珍貴文物重新回到博物館中，向我們述說中華文明5000年的光輝傳奇……」日前，在鄭州東開往北京西的高鐵列車上，來自開封縣街小學學生龐軼心的演講，贏得乘客們的陣陣掌聲。河南省赴京參加第三屆全國學生「學憲法、講憲法」活動總決賽的五名學生，利用旅途時間，對乘客們開展憲法主題演講，宣傳憲法知識，爭做憲法小衛士。

教育部政策法規司巡視員王家勤對河南參賽隊在赴京參賽高鐵上弘揚憲法精神



▲河南開封縣街小學生龐軼心正進行憲法知識演講 大公報攝

中國正研第三代大洋鑽探船

【大公報訊】記者倪夢璟上海報道：4日，大洋鑽探50年報告會暨首發儀式在滬舉行。中國科學院院士、同濟大學教授汪品先在會上透露，中國正在爭取成為國際大洋鑽探的第4個平台提供者，並將自主組織航次，這標誌着中國已經躋身海洋研究前列。

汪品先同時透露，中國科學家正在爭

取於2020年舉辦國際大會，與國際科學家一道研討制定新十年大洋鑽探科學計劃。大洋鑽探是迄今為止深海研究領域乃至整個地球科學研究歷史上，規模最大、歷時最久的國際合作項目。

記者獲悉，中國IODP專家諮詢委員會正在積極推動建造世界第三代大洋鑽探船。新一代的船將在鑽探技術上有重大突破

，同時將吸收美、日兩艘船的經驗，集中世界各國的最新技術，通過科學技術互結合，形成國際層面的先進方案。「要避免一種誤會，造了船就能引領。」中科院院士、同濟大學汪品先教授強調，國際科學合作不能單靠「有錢」、「有船」。想要進入國際合作的引領地位，必須在科學技術和運作能力上達到國際水平。

新「絕影」四足機器人可跑步

【大公報訊】據新華社報道：浙江大學及其孵化的機器人團隊4日發布四足機器人「絕影」的迭代版本。新一代「絕影」在原基礎上進一步提升算法，已具備跑步及上下台階的能力。

「絕影」由浙大控制學院、工程師學院教師朱秋國與浙大孵化企業雲深處科技合作開發。在團隊發布的視頻中，記者看到「絕影」在塑膠跑道上富有節奏感地一路「小跑」，身體和四肢有細微的躍動姿態。

朱秋國告訴記者，在跑步時，「絕影」有近三分之一的時間是四足騰空的狀態。「在空中如何更好地保持平衡，在着地時更快地恢復動態穩定，這些細微之處體現了控制算法的最新進展。」朱秋國說。

據了解，「絕影」身長1米，四足站立時60厘米高，重70千克，載重可達到20公斤，跑步速度大於每小時6公里，續航時間2小時。「絕影」四足機器人於今年2月首次發布，展現出反應快、姿態穩、定位準



▲新一代「絕影」四足機器人已具備跑步及上下台階的能力 網絡圖片

珠海「英才計劃」投67億 谷創新創業

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：「第二屆高端人才珠海創新創業交流大會暨中國海外學子報國行」活動4日在珠海舉行，23個重點人才項目簽約落地，涵蓋新一代電子信息、智能製造、新能源新材料等領域。珠海市政府透露，未來5年將投入超67億元人民幣推「珠海英才計劃」，並把握港珠澳大橋通車的機遇吸引更多港澳人才，把珠海建成國際創新人才高地。

國家人社部留服中心副主任李琨在大會上致辭時表示，從全國來看，近幾年80%以上中國留學生選擇回國。「如今，珠海面臨難得的發展機遇，希望海外學子用足用好歷史機遇，大放異彩」。

「港珠澳大橋已正式通車，珠海成為唯一一個與港澳陸地相連的城市，集聚高

端創新要素的優勢更加突出。」珠海市委常委、組織部長吳青川表示，珠海還擁

有自貿區、自創區、國家級人才管理改革試驗區等平臺載體，並在人才安居、子女入學、醫療保障、創業資助等方面力推「珠海英才計劃」，未來5年將投入超過67億元。

據最新統計，截至目前，珠海擁有各類人才48萬人；其中，引進和選拔市級高層次人才、青年優秀人才超過1460名。

六博士後科研站授牌入駐

作為珠海高層次創新型青年人才培養的重要平臺，博士後科研工作站站在珠海已逐漸形成體系。在今年全國共批准設立博士後科研工作站399家中，廣東佔37家，其中珠海獲批6家，獲批數量位居全省前列。而今屆大會現場為獲批的6家博士後科研工作站授牌。

本屆大會期間，由橫琴創意谷、南方軟件園、中科院先進院等機構引進的23個重點人才項目亦簽約落地，涵蓋新一代電子信息、智能製造、生物醫藥等領域，其中不乏國家級高層次人才項目。



▲36名攜帶高科技項目的留學博士參加項目路演，圖為大會現場展出科技成果 大公報記者方俊明攝